

## 〔與主同行 同被建造〕 — 耶穌潔淨聖殿

《馬可福音》靈修分享 (61)

可 11: 15-19 (2020.05.28 洪予健牧師)

神揀選以色列人作為祂的百姓，其最大的福分就是應許與他們同住。在摩西的曠野時代，神同在的象徵是會幕。從所羅門時代起，其象徵就是那建在耶路撒冷的聖殿。到了耶穌時代，耶路撒冷的聖殿是大希律王於主前 20 年重新建造，直到主後 64 年才完工的。大希律王建造這殿，並非出自對神的敬畏，圖的乃是以色列人對他統治的認可。而祭司撒都該人則將百姓為獻祭所用的牛羊和鴿子的買賣變成圖利的手段。不能容忍的是：這樣的買賣是安排在聖殿的外邦人院中進行。這地方本來是為外邦人敬拜耶和華所預備的，但祭司們竟將這神聖之地變成了一個喧嘩的集市。以色列人不以為然，因為他們看不起外邦人，覺得外邦人不配認識耶和華的名。但他們所不知的，正是他們的作為，違背了神的心意，敗壞了神在外邦人中尊貴榮耀的名。

“不可妄稱耶和華你神的名，因為妄稱耶和華名的，耶和華必不以他為無罪” (出 20: 7)。神是烈火，絕不能被欺哄。福音書中提到耶穌兩次憤怒潔淨聖殿的舉動。第一次發生在耶穌傳道之初（約 2: 12-22）。那一次耶穌把牛羊趕出殿外，又推翻了兌換銀錢之人的桌子，說：“把這些東西拿去，不要將我父的殿當作買賣的地方。”這裡主耶穌的意思非常明確，這外邦人院，也是我父的殿，決不是做生意的地方。

我們今天在馬可福音中所讀到的經文描述了耶穌最後一次進耶路撒冷時，潔淨聖殿的事。這件事在另兩本同觀福音書都有記載，可見其意義重大（太 21: 12-17；路 19: 45-47）。耶穌這次潔淨的舉動和前一次差不多，但特別提到“不許人拿著器具從殿裡經過。”這是什麼意思？原來那時以色列人搬東西，為圖方便，人來人往，將外邦人院當作可抄近路的通道。如此光景，那些慕以色列神的名而來的外邦人會有什麼感受？耶穌教訓他們，“經上不是記著說，我的殿必稱為萬國禱告的殿嗎？”（賽 56: 7）耶穌責備以色列人的自高自大，以為聖殿單單屬於以色列，與萬國無關。這真是錯的離譜！看那，耶和

華如此說：“與耶和華聯合的外邦人不要說，耶和華必定將我從祂民中分別出來……我必使他們在我殿中，在我牆內有記念，有名號。”（賽 56：3，5）。因為神呼召亞伯拉罕的目的，是要“地上萬國都必因你的後裔得福。”（創 22：18）這後裔，我們的主耶穌既已來到，怎不為這殿使萬族得福而奮起呢？耶穌接著用了另一節聖經的話：這稱為我名下的殿“你們倒使它成為賊窩了”（耶 7：11），嚴厲地斥責了祭司們在祭品買賣中的貪腐行徑。耶穌知道說了這些話，會有怎樣的結果。果然盛怒之下，祭司長首次採取主動，聯合了早就想殺害耶穌的文士們一起共商如何做成這事（可 11：18）。

親愛的弟兄姊妹們，耶穌當年之所以為猶太人所恨，因為祂向他們表明僅僅因著是亞伯拉罕的後裔，並從摩西那兒得著律法是不能得救的。但是凡信了“耶穌是基督，是神兒子名”的人就必得救，這其中也包括所有在創世以前被天父所揀選，在各國的外邦人。這其中有你，也有我。這是何等不可思議啊。

請在默想中禱告和省察：耶穌為何特別指出那外邦人院，不能被輕視，因為這要成為萬國禱告的殿？如今這殿在哪裡？你在其中嗎？